

В Диссертационный совет
ФГБОУ ВО
«Российская академия
народного хозяйства и
государственной службы при
Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект
Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Васюта Евгении Александровны
«Лечебно-оздоровительный туризм: отраслевые детерминанты глобальной
конкурентоспособности региона», представленную на соискание
учёной степени кандидата экономических наук по специальности
5.2.5. Мировая экономика

Взаимосвязь между здоровьем населения страны и экономическим ростом сегодня признается не только медицинской, но и экономической науками. В условиях наблюдающегося в последние десятилетия старения населения взаимовлияние здоровья и экономического роста выходит на передний план в качестве компенсационного механизма поддержания экономического роста при сокращении притока рабочей силы.

Улучшение здоровья населения за счет пролонгации работоспособности приводит к увеличению предложения со стороны рабочей силы и производительности труда и, соответственно, росту экономических показателей развития как страны в целом, так и ее отдельных регионов.

Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод, что диссертационное исследование Васюта Евгении Александровны является не только актуальным, но и злободневным, что детерминировано необходимостью сохранения эпидемиологического благополучия в постковидный период.

Анализ последовательных, лаконичных и грамотно сформулированных выводов, сделанных соискателем в ходе диссертационного исследования, дает

возможность четко определить его авторскую позицию - инвестирование в здоровье как важнейшую составляющую человеческого капитала является неотъемлемым компонентом стабильного экономического развития современных стран мира.

Обоснованность научных положений, представленных диссертаций, также не вызывает сомнений, ввиду того что Васюта Е.А. был изучен солидный массив общетеоретической и специальной научной литературы. Стоит обратить внимание на то, что сделанные в исследовании выводы не только обобщены, систематизированы, но и логически структурированы.

Так, в первой главе работы представлено авторское определение понятия лечебно-оздоровительного туризма, которое в последующем находит свое отражение и в других разделах диссертационного исследования. Кроме того, посредством анализа категориального аппарата, встречающегося в различных отраслях (например, спа-индустрии), определены характерные особенности экономической природы здоровья в глобальном масштабе. Во второй главе, отражающей современное состояние рынка лечебно-оздоровительных услуг, определена сущность моделей организации лечебно-оздоровительного туризма, а также особенности его восстановления после пандемии COVID-19. В третьей главе дано авторское определение туристического кластера с ЛОТ-компонентом, а также кластерных инициатив, которые смогут стать своеобразными сценариями взаимодействия представителей медицинских организаций, научных сообществ, бизнес-объединений и органов власти, что в дальнейшем позволит воспринимать регионы России как авторитетные и хорошо зарекомендовавшие себя туристические территории, отличающиеся лечебно-оздоровительной и медицинской направленностью.

Необходимо отметить, что автором достаточно подробно описана и методологическая основа проводимого исследования, демонстрирующая разнообразие применяемых научных методов (системный анализ, экономико-статистические методы, подробный литературный обзор и т.д.), что также

подтверждает обоснованность научных рекомендаций, сформулированных соискателем в тексте диссертации.

В результате исследования автором получены вполне достоверные результаты, безусловно, наделенные чертами научной новизны и определяющие ценность исследования для оценки современного состояния, проблем и перспектив мирового рынка лечебно-оздоровительных услуг в контексте интеграции кластеров-ЛОТ в их структуру.

Однако, несмотря на обозначенную ранее научную целостность представленного исследования, стоит отметить, что в работе присутствуют некоторые недостатки, к числу которых следует отнести:

1. Представляется излишним анализ уже известных понятий лечебно-оздоровительного туризма, сопровождающийся масштабным цитированием работ различных зарубежных авторов (параграф 1.1).
2. Достаточно весомо то, что для выявления регионов, перспективных в реализации кластеров ЛОТ, автором с помощью некоторых методов статистического анализа был произведен расчет коэффициентов локализации двух отраслей – туризма и здравоохранения во всех регионах России (за исключением ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей) в период с 2014 по 2023 гг. Однако в рамках проводимого исследования было бы не лишним более подробно описать, каким образом скрипт помог интегрировать данные, полученные в результате расчетов коэффициентов локализации в регионах РФ.

Высказанные выше замечания, тем не менее, не снижают положительный уровень оценки диссертации, которая представляет собой добротное и самостоятельное исследование, открывающее новые перспективы для научного поиска.

Заключение

Диссертация Васюта Евгении Александровны «Лечебно-оздоровительный туризм: отраслевые детерминанты глобальной конкурентоспособности

региона» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакции от 25 января 2024 года), и Порядку присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденному приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Васюта Евгения Александровна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Член диссертационного совета РАНХиГС,

Доктор экономических наук, профессор,
заведующий кафедрой экономической
теории и предпринимательства
Южно-Российского института
управления- филиала РАНХиГС

Т.В. Игнатова

«12» ноябрь 2024 г.



Почтовый адрес места работы: 344002, Российская Федерация,
г. Ростов-на-Дону, улица Пушкинская, 70/54
Контактный телефон: +7 (918) 569- 79-31
Адрес электронной почты (e-mail): ignatova-tv@ranepa.ru

Подпись Игнатова Т. В. Ф.И.О работника

Заверяю Т.В. Игнатова подпись Ф.И.О

Начальник отдела кадров
Южно-Российского института
управления - филиала РАНХиГС